



### 文元家庭



●推荐单位:南海师范附属幼儿园  
●社区:东二社区  
●事迹:“阅读”,是文元家庭永恒的主题。家里藏书上千册,他与妻子苑国英做好榜样,讲睡前故事、逛书店图书馆、制定家庭读书日……他们认为“书,是一个家庭最好的‘不动产’”,孩子从小就在淡淡的油墨香中成长,家里每人手捧一本纸书共同阅读,便是最美的时光。

编者按

桂城街道妇女联合会和桂城街道精神文明建设委员会今年联合开展寻找2022年桂城“最美家庭”活动,最终命名30户家庭为2022年桂城街道“最美家庭”。他们来自各行各业,在平凡的岗位和生活中,恪守中华民族传统美德,用心书写一个个爱的故事。

## 家中藏书上千册 亲子共读同进步

“很幸运,自己出生在一个和睦的家庭。”文元的妻子苑国英说,更幸运的是,在工作后遇到三观一致且饱读诗书的另一半,共同经营一个有爱、有书香的四口之家。文元和苑国英攻读的专业一文一理,但两人都喜欢阅读,家里有上千册藏书。因此,不管是几年前的二人世界还是现在的四口之家,阅读始终是这个家永恒的主题。

### /做好榜样/ 培养孩子阅读习惯

女儿出生后,每天晚上陪着她阅读,睡前给她讲故事,成为文元夫妻的必修课。“女儿两岁半的时候,已经能认真地听我给她讲完一本《不一样的卡梅拉》,中班的时候她就可以自己一个人看懂漫画版《父与子》,如今上大班的她已经看完整套《各省寻宝

记》了。”文元说,女儿可以在小区里玩半天,回家后马上切换到专心阅读模式。不知不觉间,孩子的阅读习惯就养成了。在文元看来,父母在孩子成长过程中扮演的角色非常重要,影响也很深远。父母爱阅读,孩子自然也喜欢拿起书本翻阅。“培养孩子阅读,并不是简单地摆一书架的书就可以,更不是‘父母领进门,学艺靠个人’这么简单。”文元说,若父母从来不阅读,或者一味在手机里看电子书,即使孩子养成了阅读的习惯,也不会长久。因此,他和妻子下班后非必要不会看手机,空余时间会用来读纸质书,尽量给孩子树立良好的榜样。孩子上幼儿园后,文元和妻子还把每月的第二个周末定为家庭读书日,开始时是一起陪孩子阅读,现在慢慢过渡到孩子给他们讲一本自己看过的书,然后一起讨论

书中的情节。为了让孩子们养成良好的阅读习惯,文元和妻子还经常带孩子去图书馆,佛山的各大网红图书馆他们几乎都去过。而孩子幼儿园的玲珑书屋,也成了她最喜欢的去处。

### /注重实践/ 帮助孩子拓宽视野

为培养孩子的良好品质,文元夫妻从小就给孩子讲“孟母三迁”“程门立雪”“高山流水”“狼来了”等故事,当孩子出现一些不恰当的言行时,他们就会给孩子讲相关的绘本故事,引导孩子自我反思,并学会正确的做法。通过阅读,孩子的视野得到了拓宽,自信心也不断提升。孩子上幼儿园中班时,曾担任首届新年音乐会主持人;上大班时,在第二届新年音乐会故事表演中担任主角。

“阅读能拓宽孩子们的视野,让他们更快地接受新事物,愿意学习新技能。我家大宝就是在绘本中了解到钢琴、跳舞等方面的知识,很感兴趣,于是主动提出并坚持学习弹钢琴、跳舞、画画等技能。”文元说,学习这些技能后,孩子的求知欲会增强,自信心也会提升,于是越来越主动阅读,形成了良性循环。文元还注重跳出书本,带孩子实地学习近代中国历史。由于他们一家均来自革命老区,因此回乡时会带孩子参观莲花一支枪纪念馆、井冈山革命博物馆、狼牙山勇士陈列馆和烈士纪念馆,在2019年特意去上海参观中共一大会议纪念馆,从小厚植孩子的爱党爱国情怀。“书,是一个家庭最好的‘不动产’。”文元说,他相信亲子共读的时光,一定能得到美好的回响,收获累累硕果。

### 许志楷家庭



●推荐单位:桂江三小  
●社区:江南名居社区  
●事迹:在别人眼里,许志楷一家特别爱“玩”,夏天凌晨到千灯湖听蛙声虫鸣、下雨天去沙池挖坑筑坝……他和妻子李小娟认为,尊重孩子的天性,能让他们产生浓厚的学习兴趣,并转化成自身特长和技能。在如此开明宽容的家庭氛围里,两个孩子阳光向上,爱好广泛,在各项比赛中屡获佳绩。

## 让兴趣成为老师 陪孩子探索世界

许志楷家庭是一个快乐的四口之家,夫妻恩爱和睦,两个孩子兴趣广泛,爱学习爱探索。夫妻俩把教育孩子作为家庭重要的事业去经营,他们认为,孩子的成长不应只局限于学习书本上的知识。为此,他们尊重并顺应孩子爱玩的天性,鼓励孩子通过自我探索,感受大千世界的美好,激发探索世界的热情。

### /边玩边学/ 主动探索未知事物

“玩是孩子的天性,它潜藏着探索未知的好奇心和驱动力。”一直以来,许志楷和妻子都尊重并顺应孩子的成长规律,事实证明这个育儿方向是适合他们的。“小儿子刚学会爬行时,我们就经常带他到处体验,鼓励他多接触不同的事物。”无论是夏天凌晨到千灯湖听蛙声虫鸣,还是下雨天到游乐园的沙池里挖坑筑坝,儿子对陌生的场景总会静静地先观察,再去体验和感受。慢慢地,夫妻俩就变成了小儿子的玩

伴,陪他一起探索大千世界,并动脑筋把身边随手可得的小物品变为不同的新工具,创造更多好玩的新玩法。渐渐地,探索更多未知的事物就成为儿子的一种乐趣。而大儿子也培养了多种兴趣爱好,全面发展。“大儿子的兴趣爱好广泛,如魔术、武术、编程等,我们都非常支持他。”许志楷说,兴趣是最好的老师,如今大儿子养成了高效完成课内学业的习惯,还会规划时间自学感兴趣的科目。

### /顺势而为/ 让兴趣转化成技能

大儿子不仅学习成绩优异,更多次在篮球、书法、绘画、编程等比赛中活动中创下佳绩。许志楷回忆,大儿子在上二年级时沉迷电子游戏,影响学习和生活,“但对待孩子的兴趣,要像大禹治水一样,宜疏不宜堵。”许志楷转念一想,何不顺势而为,让兴趣转化成孩子的技能?于是,他就推荐大儿子去体验Scratch编程的线上

课程。一接触,大儿子果然对用编程制作小游戏很感兴趣,并同意以后把玩电子游戏的时间用来学习编程。兴趣所在,乐此不疲。大儿子只用了9个月,就完成了2年多的课程,并考取了中国电子学会的Scratch编程最高等级的四级证书,获得了多个奖项。之后,关于该兴趣的规划,许志楷在网上查阅了大量资料,与大儿子展开多次讨论,最终决定往信息学竞赛和机器人技术方向发展。2021年暑假,大儿子在家自学C语言、C++的编程书籍,并于四年级加入学校的信息技术班和人工智能班,表现优异。他还利用课余时间,在家自学机器人技术,现已获得中国电子学会的机器人技术等级考试一级和二级证书。

### /言传身教/ 教育孩子德才兼备

“德才兼备才能成大事。”许志楷说,美好品德是家庭教育之本,是孩子成长

方向的准绳。比如“说到做到”“犯错可以原谅,说谎不可原谅”等,“诚实守信是良好亲子关系的基础,有了这个基础,沟通就会变得简单。”为此,许志楷夫妻俩让两个孩子从小朗读、背诵国学经典,了解并熟记中华民族的传统美德。“大儿子在上幼儿园时就会背《三字经》和《弟子规》等国学经典,并可以讲述出里面的小故事;上小学后,他的睡前读物大部分是讲述美好品德的小故事,我们特别享受亲子共读的时光。今年我们计划陪大儿子收听《庄子寓言故事》和罗大伦讲解《道德经》,一起讨论如何提升个人修养。”许志楷说。此外,为了发挥榜样力量,夫妻俩积极参加学校值日、家长运动会、班里的活动组织和筹备工作等。同时鼓励大儿子参加学校各项活动,全力以赴为班级争光。如今,大儿子主动承担起更多家务,如学习照顾弟弟、陪爸爸妈妈炒菜、为家人制作爱心早餐等,好家风渐渐渗透在家中的每个角落。

### 零伟才家庭



●推荐单位:南海中心小学  
●事迹:零伟才和梅玲丽夫妻同心,共同经营有爱家庭,在他们的悉心教育和用心陪伴下,两个儿子从小乖巧懂事,坚持“自己的事情自己做”,大小家多样样能干。一家四口还经常参与入户慰问、困难捐赠、防疫志愿服务等,共同传递家庭正能量。

## 一家四口做公益 传递社会正能量

在外是兢兢业业的上班族,在家是尽心尽责的好父母,零伟才和妻子梅玲丽结婚10多年,一直在忙碌中悉心经营美好温馨的小家庭。从一胎到二胎,夫妻俩同心同德、分工合作,从未缺席孩子成长的精彩瞬间。他们还发挥榜样力量,带着孩子一起参与“送温暖”、公益植树等志愿活动,让他们在丰富人生阅历之余,学会传递正能量。

### /夫妻和睦/ 共同经营有爱家庭

在两个孩子的成长过程中,零伟才夫妇坚持以身作则,以榜样力量影响孩子。10多年来,他们夫妻和睦、尊老爱幼、团结邻里、热心公益,形成了互相理解、尊重、平等的好家风。零伟才从未缺席孩子的成长过程。无论是大儿子还是小儿子,自妻子怀孕起,他就开始写手胎教日记,一直到孩子出生。孩子出生后,夫妻俩坚持陪伴教育,日常给孩子讲故

事,周末陪孩子进行户外亲子运动。孩子上学后,零伟才还会定期开家庭会议,每周孩子从学校回来,都会跟他进行沟通,为孩子答疑解惑。在零伟才夫妇的悉心教育下,孩子成为家人的“贴心小棉袄”。大儿子零宇轩坚持“自己的事情自己做”,从小就学会了做饭、炒菜、洗碗、擦地板、洗衣服等家务,家里的活儿样样都能干。“还有些粗活重活,他还抢在母亲前面去做。现在他作为哥哥,更多了一份责任心,除了帮忙分担家务,还跟我们一起照顾年幼的弟弟。”零伟才说。

### /热心公益/ 从小培养孩子爱心

有个与自己心意相通、有爱心又有能力的妻子,零伟才一直很自豪。除了担任学校家委,梅玲丽还当了10多年的志愿者。作为南海亲子义工服务队的成员,她时常带着孩子们参加学校、社会组织的志愿活动,经

常到社区慰问困难孤寡老人,为长者送温暖。在零伟才夫妇的带动下,一家人经常参与公益活动,如公益植树,为灾区、贫困儿童捐赠物资等。他说:“两兄弟富有爱心,待人诚恳热情,对学习和生活上遇到困难的同学,总能及时地伸出援手,尽己所能帮助他们。”零伟才夫妇为孩子们树立了良好的榜样,如今,两个孩子全面发展,综合能力很强。大儿子零宇轩学习优秀,品学兼优,先后被评为“南海区优秀学生”“佛山市优秀学生”“最美南粤少年”等。零伟才夫妇更是经常被学校评为“优秀家长”。

### /坚守一线/ “夫妻档”齐心抗疫

疫情防控,人人有责。零伟才和梅玲丽勇担社会责任,“夫妻档”服务在抗疫一线。2021年,夫妇二人义无反顾冲在防疫一线,为防疫贡献力量。其中,零伟才在南海口岸负责疫

情防控工作,参加一个周期的工作就要离家半个月,每天穿着密不透风的防护服开展查验工作。“个中艰辛只有前线人员才能体会。”零伟才说,在炎热的夏天,要穿着防护服钻进露天暴晒的集装箱,脱下防护服时,汗水会哗哗地往下流,但他仍然咬咬牙,继续坚守岗位。2021年12月初,零伟才的奶奶离世,但他仍在封闭工作岗位坚守着,没能赶回老家送老人最后一程。“作为奶奶最爱的孙子,我很遗憾未能见到老人最后一面,但因为抗疫需要而坚守岗位,相信奶奶会为我骄傲的。”零伟才说。而梅玲丽也在另一个地方参与抗疫工作。零伟才说,当时佛山启动区域核酸检测,妻子看到社区发出志愿者招募信息,“她立即报名,并赶往社区支援核酸检测采样现场,坚持到下午5时才去接孩子放学。”第二天,在休息了几个小时之后,梅玲丽继续参与防疫志愿服务,无论日晒还是雨淋,都奋力为抗疫工作贡献力量。